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Αθήνα, 9 Ιουλίου 2020 
 

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 

ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΥΓΕΙΑΣ ΒΑΣΙΛΗ ΚΙΚΙΛΙΑ 

ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ ΤΟΥ STAR 

ΚΑΙ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟ ΜΑΡΑ ΖΑΧΑΡΕΑ 

 

 

 

Μ. ΖΑΧΑΡΕΑ: Στο σημείο αυτό θα καλωσορίσουμε τον Υπουργό Υγείας, κ. 

Βασίλη Κικίλια. Κύριε Υπουργέ, καλησπέρα σας. 

  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Κυρία Ζαχαρέα καλησπέρα σας και σε όλους τους τηλεθεατές 

σας. 

  

Μ. ΖΑΧΑΡΕΑ: Έχει ανοίξει ο τουρισμός μία εβδομάδα τώρα. Πώς βλέπετε 

να εξελίσσονται τα πράγματα; Το ρωτώ γιατί είναι  φανερό πως ο κορονοϊός 

είναι εδώ, δεν μας έχει εγκαταλείψει. 

  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Είναι  προφανές - και το έχω εξηγήσει πολλές φορές - ότι δεν 

μπορούμε να κρατήσουμε για πάντα τους συμπολίτες μας κλεισμένους στα 

σπίτια τους, ούτε τους τουρίστες. Προφανώς πάνω απ' όλα μας ενδιαφέρει 

η Δημόσια Υγεία και με αυτή τη λογική ναι, απαντώ ευθέως, με 

προβληματίζει η μερική χαλάρωση. 

        Από την άλλη όμως, με ψυχραιμία, με επαγγελματισμό και με σχέδιο, 

θα αντιμετωπίσουμε βήμα-βήμα τις όποιες καταστάσεις προκύπτουν.  

        Είναι  προφανές ότι θέλουμε να επιστρέψουμε σε μία μερική 

κανονικότητα. Θέλουμε να στηρίξουμε τους επαγγελματίες στο χώρο του 

τουρισμού, να στηρίξουμε την οικονομία μας, τους συμπολίτες μας, πάντα 

όμως με σεβασμό στα ιατρικά πρωτόκολλα, στα υγειονομικά κριτήρια τα 

οποία θέτουν οι επιστήμονες και στον τρόπο με τον οποίον έχουμε 

λειτουργήσει μέχρι σήμερα, ο οποίος, εκ του αποτελέσματος, κρίνεται 

επιτυχημένος. 

  

Μ. ΖΑΧΑΡΕΑ: Σας προβληματίζει η αύξηση των κρουσμάτων, είτε από τις 

πτήσεις, είτε από τον Προμαχώνα, ειδικά με τους Σέρβους; 

  



 

 

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Βλέπετε ότι η αντίδρασή μας, ως οργανωμένη Πολιτεία, στο 

δίλημμα που προκύπτει, είναι δυναμική και όλα κρίνονται καθημερινά. 

        Μόλις είδαμε ότι αυξήθηκαν τα κρούσματα από μία συγκεκριμένη 

χώρα, αμέσως προβήκαμε στα προβλεπόμενα, δηλαδή την αποκλείσαμε 

για ένα χρονικό διάστημα. Οι επιστήμονές μας θα μας πουν πότε θα είναι 

ασφαλές να ανοίξουμε ξανά τα σύνορά μας με τη φίλη και γείτονα Σερβία. 

        Συνεδριάζουμε καθημερινά με την Επιτροπή Λοιμωξιολόγων-

Επιδημιολόγων και σταθμίζουμε όλα τα δεδομένα. Πράγματι, στα Βαλκάνια 

και σε άλλες χώρες, όπως βλέπετε, παρατηρείται μία τοπική, μερική έξαρση 

των κρουσμάτων. Γι’ αυτό, όπως είπα προηγουμένως, όλα αξιολογούνται 

καθημερινά και εβδομαδιαία. Αποδείξαμε ότι στην πρώτη πολύ δύσκολη 

κατάσταση που αντιμετωπίσαμε το χειμώνα, μπορέσαμε να 

ανταπεξέλθουμε και αυτό θα κάνουμε και τώρα κατά την καλοκαιρινή 

περίοδο. 

  

Μ. ΖΑΧΑΡΕΑ: Πείτε μας αν είναι  ακόμα ελεγχόμενη η κατάσταση, δηλαδή 

όταν βλέπουμε την ημέρα για παράδειγμα 33 κρούσματα ή 42 κρούσματα, 

αν κατά την άποψή σας η κατάσταση εξακολουθεί να είναι  υπό έλεγχο και 

αν έχετε παρατηρήσει, αν σας έχουν πει οι υγειονομικές αρχές, τα πιο 

πολλά κρούσματα έρχονται στο αεροδρόμιο ή έρχονται από τον οδικό 

τουρισμό; 

  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Η κατάσταση είναι υπό έλεγχο και σε καμία περίπτωση δεν 

θα την αφήσουμε να ξεφύγει από τον έλεγχό μας. 

        Και σχέδιο έχουμε και τρόπο, το έχουμε αποδείξει αυτό. Μέχρι σήμερα 

έχουμε πιο πολλά κρούσματα από τα οδικά δίκτυα που οδηγούν στα 

σύνορά μας, παρά από τις αεροπορικές γραμμές. 

        Παρόλα αυτά, αυτό είναι  κάτι δυναμικό και επαναλαμβάνω ότι μπορεί 

να αλλάξει, να αλλάζει ανά πάσα στιγμή. Αυτό που θα ήθελα να τονίσω και 

να επαναλάβω ως Υπουργός Υγείας, είναι ότι οι συμπολίτες μας, οι οποίοι 

τα κατάφεραν εξαιρετικά μέσα στην κρίση όλους αυτούς τους μήνες του 

κορονοϊού, αντιμετωπίζοντας με πολύ μεγάλη επιτυχία ένα τεράστιο 

πρόβλημα Δημόσιας Υγείας, πρέπει να συνεχίσουν να τηρούν τα μέτρα 

ατομικής προστασίας. 

        Πρέπει να προσέχουν τους εαυτούς τους, το ίδιο και οι τουρίστες μας. 

Πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί στους κλειστούς χώρους, να 

σταθμίσουμε και να καταλάβουμε όλοι πόσο μεγάλο αγαθό, προτέρημα και 

ατού είναι για τη χώρα μας να βρίσκεται σε αυτή την πολύ καλή κατάσταση 

έναντι άλλων χωρών και γειτονικών και σε όλο τον κόσμο. Αυτό πρέπει να 

το προασπίσουμε. 



 

 

        Αισθάνομαι ότι τώρα είναι η στιγμή που καταλαβαίνουμε ότι υπάρχει 

μία κόπωση, μία - αν θέλετε -  ψυχολογία να «ξεσπάσουμε» και να βγούμε 

έξω, να οργανώσουμε τις διακοπές μας. Η οργανωμένη Πολιτεία, το 

Υπουργείο Υγείας θέλει να το στηρίξει αυτό. 

        Από την άλλη πλευρά, πρέπει να είμαστε προσεκτικοί και εγκρατείς, 

έτσι ώστε να χαρούμε αυτό το καλοκαίρι και τις ομορφιές της χώρας μας.  

  

Μ. ΖΑΧΑΡΕΑ: Τι θα συμβουλεύατε τους συμπολίτες μας που θα 

καταφέρουν φέτος να πάνε διακοπές; Είτε έχουν κλείσει κάποιο δωμάτιο, 

είτε έχουν κάποιο εξοχικό. Να αποφύγουν τα beach bars, να αποφύγουν τα 

πανηγύρια; Ειδικά για τα τελευταία έχει γίνει πάρα πολύς λόγος τις 

τελευταίες ημέρες. Να περιοριστούν σε μικρά ταβερνάκια; Σε παραλίες 

απόμερες; 

  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Το κλίμα στη χώρα μας - ειδικά αυτούς τους καλοκαιρινούς 

μήνες με τις πολύ υψηλές θερμοκρασίες, τη ξηρασία, τη θάλασσα - ευνοεί 

να βρισκόμαστε σε εξωτερικούς χώρους. 

        Προφανώς και είναι πολύ προτιμότερο για τους συμπολίτες μας, για 

τους τουρίστες, τους παραθεριστές να βρίσκονται σε εξωτερικούς χώρους 

από ό,τι σε εσωτερικούς. 

        Όταν, όμως, βρισκόμαστε σε εσωτερικούς χώρους, καλό είναι να 

ελέγχουμε τον αριθμό των ατόμων που βρίσκονται στο χώρο αυτό, ο 

αριθμός αυτός πρέπει να είναι περιορισμένος. 

        Προφανώς καταλαβαίνετε ότι για ευνόητους λόγους, από τη στιγμή που 

δεν μπορούν να τηρούνται τα μέτρα αποστάσεως και τα ατομικά μέτρα 

προστασίας, οι συγχρωτισμοί και τα πανηγύρια, ας πούμε, ή οι καταστάσεις 

αυτές οι οποίες οδηγούν πολύ κόσμο σε περιορισμένο χώρο, δεν 

ενδείκνυνται. 

        Νομίζω, όμως, ότι αυτό έχει να κάνει συνολικά με τον τρόπο με τον 

οποίο αντιμετωπίζει αυτή την κατάσταση η Πολιτεία και η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση, η οποία δίνει τις άδειες για τα πανηγύρια, για παράδειγμα. 

Δεν θέλω να εστιάσω μόνο σε αυτό. 

        Θα ήθελα να πω ότι υπάρχει τρόπος να περάσουμε τις διακοπές μας 

πολύ ευχάριστα, με ασφάλεια, προσέχοντας τον εαυτό μας, την οικογένειά 

μας, τους γύρω μας έτσι ώστε να μην έχουμε κανένα πρόβλημα. 

        Και εάν και εφόσον τοπικά  προκύψει το ο,τιδήποτε, η οργανωμένη 

Πολιτεία είναι εδώ. Έχουμε Νοσοκομεία αναφοράς, έχουμε Κέντρα Υγείας, 

έχουμε 700 παραπάνω υγειονομικούς στα νησιά, έχουμε μέτρα ατομικής 

προστασίας, σχέδιο με υπερδιπλάσιες αεροδιακομιδές από άλλες χρονιές. 

Απεύχομαι να χρειαστεί να τα χρησιμοποιήσουμε όλα αυτά. Κάθε 

εβδομάδα, όμως, περιοδεύω σε μία όμορφη περιοχή  της χώρας μας, σε 



 

 

κάποιο νησί του Βορείου ή του Νοτίου Αιγαίου, στη Βόρεια και στη Νότια 

Ελλάδα, και φροντίζουμε έτσι ώστε να είμαστε όλοι σε εγρήγορση και έτοιμοι 

να αντιμετωπίσουμε ό,τι προκύψει. 

Είχαμε κρούσματα και το χειμώνα. Είναι προφανές ότι κάποια 

κρούσματα θα έχουμε και το καλοκαίρι. Φρονώ ότι τα πιο πολλά θα είναι 

ασυμπτωματικά. Παρόλα αυτά, συστήνω ως Υπουργός Υγείας να 

προσέχουμε τον εαυτό μας, να προσέχουμε τους γύρω μας, να προσέχουμε 

την οικογένειά μας. 

Και βέβαια ζητώ το ίδιο που κάνουν οι Έλληνες πολίτες να κάνουν 

και οι τουρίστες. 

  

Μ. ΖΑΧΑΡΕΑ: Ας ελπίσουμε, λοιπόν, ότι στη διάρκεια του καλοκαιριού θα 

πάνε τα πράγματα όπως τα περιγράψατε ελεγχόμενα. Από το φθινόπωρο 

όμως η Πολιτεία είναι οργανωμένη; Γιατί περιμένουμε το δεύτερο κύμα. Θα 

είμαστε καλύτερα προετοιμασμένοι στα νοσοκομεία μας, στις ΜΕΘ. Θα 

έχουμε περισσότερο προσωπικό, υλικοτεχνικές υποδομές; 

  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Σας ευχαριστώ για την ερώτηση, γιατί μου δίνετε την ευκαιρία 

να πω ότι ουσιαστικά «αναγεννήσαμε» το Εθνικό Σύστημα Υγείας εντός 

κρίσης. 

Θυμίζω είχαμε περισσότερες από 5000 προσλήψεις ιατρών, 

νοσηλευτών και παραϊατρικού προσωπικού μέσα στους τρεις μήνες του 

πρώτου κύματος της πανδημίας και καταφέραμε να διπλασιάσουμε τις 

Μονάδες Εντατικής Θεραπείας και τις Μονάδες Αυξημένης Φροντίδας και 

από 565 να τις φτάσουμε στις 1017.  

Τώρα, υλοποιούμε ένα σχέδιο για μόνιμες 1.200 ΜΕΘ που είναι και 

ο ευρωπαϊκός μέσος όρος. Μαζί με μόνιμες προσλήψεις του προσωπικού 

που χρειάζονται αυτές οι ΜΕΘ και φυσικά με κρεβάτια, μόνιτορ, 

αναπνευστήρες, όλα προσαρμοσμένα στις σύγχρονες ψηφιακές 

τεχνολογίες ενός σύγχρονου Συστήματος Υγείας. 

Με εκπαίδευση για το προσωπικό μας και μια εμπειρία 

υπερπολλαπλάσια για τους γιατρούς και τους επιστήμονές μας τέτοια, που 

να μας δίνει τη δυνατότητα να αντιμετωπίσουμε τη νόσο με την ίδια και 

ακόμα μεγαλύτερη επιτυχία. 

Η στάση μας απέναντι στον κορονοϊό θα καθορίσει και την πορεία 

της νόσου. Και νομίζω αποδείχθηκε ότι η άψογη συνεργασία των 

επιστημόνων μας με την οργανωμένη Πολιτεία και η συμμόρφωση των 

συμπολιτών μας, οι οποίοι έβαλαν πάνω από όλα την ανθρώπινη ζωή, είχε 

και θα έχει ένα πολύ επιτυχές αποτέλεσμα για την Ελλάδα. 

Όλοι πρέπει να προσπαθήσουμε, έτσι ώστε η χώρα να συνεχίσει με 

αυτό τον τρόπο και να δρέψουμε τους καρπούς αυτής της προσπάθειας, 



 

 

που θα είναι πρώτα και πάνω από όλα να είναι υγιείς οι συμπολίτες μας, οι 

εργαζόμενοι στον τουρισμό σε πρώτη φάση τώρα, οι τουρίστες μας, αλλά 

και στο οποιοδήποτε δεύτερο κύμα να μπορέσουμε να ανταπεξέλθουμε. 

Αυτό θα σημαίνει ότι θα περάσουμε με το μίνιμουμ των 

προβλημάτων, μια πολύ μεγάλη κρίση Δημόσιας Υγείας, μια πανδημία, και 

θα είμαστε μια χώρα σταθμός και στόχος, για να έρθει κόσμος να επενδύσει, 

να έρθουν παραπάνω τουρίστες, για να την εμπιστευτεί η διεθνής κοινότητα. 

Μια χώρα σταθερότητας, μια χώρα ευημερίας, μια χώρα που οι 

μεταρρυθμίσεις τρέχουν. Μια χώρα που θέλουν όλοι να την μιμηθούν πλέον 

και δεν είναι για κανέναν «μαύρο πρόβατο» ή παράδειγμα προς αποφυγήν. 

  

Μ. ΖΑΧΑΡΕΑ: Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ για τη συνομιλία που είχαμε. Ας 

ευχηθούμε να περάσουμε όσο το δυνατόν ήρεμο καλοκαίρι, να είστε καλά. 

  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Να είστε καλά. 

 


